

ней профессиональный диалог. Столыпин вел себя корректно, был тверд, хладнокровен и любил повторять: «Власть не может считаться целью. Власть — это средство для охранения жизни, спокойствия и порядка».

Уже с первых шагов Столыпин вызвал ненависть у врагов России. В 1906 г. он вошел во власть, а уже 12 августа ему занесли в приемную на даче взрывчатку в портфелях. Было убито 27 человек, множество раненых, в том числе у 14-летней дочери Столыпина были раздроблены ноги, а малолетний сын Аркадий ранен.

Сделаем небольшое отступление. Известно, что многие ошибки, трагические ошибки были совершены царем в стремлении любой ценой сохранить сына Алексея. Когда вставал вопрос сын или Россия, царь действовал как отец семьи, а не как Отец народа. Иным был Столыпин, неукротимым, мужественным. После событий 12 августа царь предложил Столыпину деньги на лечение дочери, на что Столыпин ответил: «Ваше величество, я не продаю кровь своих детей». Для Столыпина его жизнь, жизни жены, четырех дочерей и сына были великой жертвой, которую он каждый день приносил, не изменяя своему курсу и своей политике... Всего же на Столыпина было совершенно одиннадцать покушений.

После этого события, Столыпин стал еще более настойчив в проведении реформ. О себе он говорил, что после теракта «я стал другим человеком». 19 августа 1906 г. был принят указ о военно-полевых судах. В советской историографии это решение ставилось в вину Столыпину. На самом деле в разгар «революции», когда грабежи, поджоги, незаконопослушание приняли массовый характер, а «революционеры» без устали звали к террору и сами осуществляли террористические акты, смертные приговоры с августа 1906 по апрель 1907 г. военно-полевыми судами были вынесены в отношении 1102 человек. Напомним читателю, в России крестьян тогда было более 100 млн. человек.

Главное же состояло в том, что Столыпин стремился установить мир в стране вовсе не репрессиями, а потребными и умными реформами. Уже в августе-сентябре 1906 г. были приняты правительством указ о передаче Крестьянскому банку для продажи крестьянам части казенных земель, указ об отмене некоторых ограничений в правах крестьян, окончательно отменены подушная подать, круговая порука, сняты ограничения в передвижении крестьян, отменен закон против семейных разделов, ограничены права земских начальников и уездных властей.

9 ноября 1906 г. был издан указ «О дополнении некоторых постановлений действующего закона, касающегося крестьянского землевладения и землепользования». Он был в дальнейшем дополнен и после принятия Думой стал действовать как закон 14 июня 1910 г. 29 мая 1911 г. был принят закон «О землеустройстве». Эти три акта составили ту программу, которую в истории принято называть «столыпинская аграрная реформа».

В чем историческая значимость этих последовательно проведенных Столыпиным реформ. Прежде всего, в том, всем стало очевидно, что умные, крайне необходимые реформы в России можно проводить быстро, четко и последовательно. Столыпин не суетился, не топтался на месте, он твердо гнул свою линию, чем вызывал ненависть, озлобление со стороны огромной массы в правящем классе России. Здесь уже речь шла не об «уме крестьянина», который дескать не развился, здесь Столыпин применял государственную волю, чтобы преодолеть «недоумие» правящего класса — помещиков. Прогрессивные историки солидарны — Столыпин строил «новое сельское общество», которое должно было стать основой реформированного государства.

Столыпин думал о его создании. Он хорошо понимал, что территории России разные по укладу, разный и крестьянин. Но он осознавал, что надо опираться на крестьянина умного, работающего. Именно такой крестьянин